



黄子溪在比赛中。  
受访者供图

# 我市首位 短道速滑冠军诞生

## 省青少年锦标赛黄子溪夺得双金 印证了宁波“轮转冰”成效

▶ 宁波市“一人一技”体育技能公益培训——轮滑进校园活动在海曙区洞桥镇中心小学举行。



3月9日，2025年浙江省青少年短道速滑锦标赛在嘉兴落幕。本次比赛中，毕业于海曙区洞桥镇中心小学的黄子溪夺得短道速滑女子乙组500米、1000米两项金牌，成为我市首位在冬奥会项目（短道速滑）省级赛事中夺冠的运动员。这两枚金牌，印证了宁波“轮转冰”成效，创造了宁波冰雪运动的历史。

据了解，本次赛事由浙江省体育局主办，浙江省体育竞赛中心和嘉兴市南湖区教育体育局承办。比赛设甲、乙、丙3个年龄组别，竞赛项目为男子和女子500米、1000米，作为省内新兴赛事，共有77名青少年运动员参加角逐。

这是一场在真冰场上演的速度滑冰比赛，而非旱地轮滑。黄子溪正是“轮转冰”——从旱地轮滑转为速度滑冰的代表性选手之一。

黄子溪出生于2012年3月，她在海曙区洞桥镇中心小学读二年级时，被全国轮滑先进工作者陈锡豹相中，招入学校轮滑队，主攻速度轮滑项目。凭借良好的天赋和刻苦的训练，黄子溪在宁波市运会、宁波市青少年轮滑锦标赛、宁波市中小学生轮滑联赛等市级赛事中，多次代表洞桥镇中心小学和海曙区出战并夺取速度轮滑项目冠军。

这为她实现“轮转冰”打下了良好基础。去年，黄子溪被杭州短道速滑队教练相中，正式开启真冰场短道速滑专业训练生涯。至今短短几个月时间，她就实现了从旱地轮滑到真冰场短道速滑的“转身”，在省赛上揽获双金，印证了“轮转冰”模式的成功。

近年来，“冰雪运动进校园”活动在宁波如火如荼地开展，积极推动“轮转冰”“轮转雪”项目实践。2022年举行的浙江省第十七届运动会新增加了冰上项目，当时宁波组建冰球队和花样滑冰队参加了比赛。

宁波市全民健身指导中心把轮滑列为“一人一技”体育技能公益培训项目之一，并进入校园开展公益培训。经过多方携手努力，旱地轮滑运动在宁波校园里蓬勃发展，目前全市有100余所学校开展轮滑活动，由此为培养冰雪项目人才夯实了基础。

海曙区洞桥镇中心小学作为我市

较早开展轮滑特色教学的学校之一，2011年成为宁波市首批非奥项目训练基地，2012年获评全国轮滑运动先进单位，目前已荣膺“全国青少年校园冰雪运动特色学校”称号。

该校轮滑队由陈锡豹领衔的专业教练团队执教，通过“轮转冰”课程体系，让学生在掌握轮滑技能后无缝衔接冰壶、滑冰等冰雪项目。旱地轮滑与短道速滑具有技术共通性，“轮转冰”模式既解决了南方地区冰雪场地稀缺的难题，又可以通过技能“迁移”优势加速人才成长。

目前，洞桥镇中心小学99%的学生参与轮滑课程，学校已累计培养90名专业运动员，累计向省、市队伍输送了12名重点苗子。此次黄子溪在真冰场上实现突破，正是“轮转冰”模式结出的硕果，为我国冰雪运动项目“北冰南展”战略提供了鲜活样本。

记者 戴斌

## 当电影遇上经典

# 这场“光影读书会”开启金庸武侠奇幻之旅

当电影遇上经典文学，一场跨越时空的文化碰撞将如何展开？

为响应“全民阅读”号召，推动宁波“影视之城”与“书香之城”建设，3月9日，由宁波市电影集团有限责任公司、宁波市图书馆、宁波晚报、宁波百香果公益组织联合主办的“光影读书会——金庸武侠梦之《射雕英雄传：侠之大者》电影沙龙分享会”在宁波影都（东门口店）举行。



嘉宾北辰在分享会上分享。

作为宁波电影集团推出的以“影视文学融合”为特色的阅读推广品牌，“光影读书会”聚焦经典IP，通过观影、读书分享、学术探讨等形式，搭建多元文化体验平台。

首期活动以金庸经典作品为核心，结合电影《射雕英雄传：侠之大者》活动与沙龙，吸引了众多读者、影迷以及来自浙大宁波理工学院外国语学院和浙江万里学院文化与传播学院的学生参与。当天，参与者观看了《射雕英雄传：侠之大者》。

该片由徐克执导，傅若清担任总监制，肖战、庄达菲主演。

《射雕英雄传》小说人物众多、情节复杂，面对如此蔚然大观的武侠世界，导演徐克选取了郭靖一生中最为关键的决策作为电影故事脉络展开的基础。他曾公开表示：“我觉得《射雕英雄传》最

好看、最高潮的地方就是，郭靖最大的对手，想不到就是把他抚养长大的义父。”

观影结束后，观众来到位于宁波影都（东门口店）的“廉·影坊”，开启了一场关于武侠精神与文学价值的深度对话。沙龙分享会上，首期光影读书会嘉宾北辰以“侠之大者——从江南七怪到郭靖的江湖启示”为题作了分享。

现场，观众围绕“江南七怪的教育方法现在是否过时”“武侠影视改编”等话题展开热烈讨论。活动还特别设置互动环节，10套《射雕英雄传：侠之大者》电影周边作为“江湖赠礼”，点燃参与者的热情。

活动以“电影+文学”的创新形式，带领市民沉浸式感受金庸武侠世界的侠义精神，为城市文化注入新活力。“我看过金庸的

《射雕英雄传》《神雕侠侣》《倚天屠龙记》等作品，今天既看电影又参加读书会，对我来说是全新的形式，从金庸的作品本身出发，我们还延伸出很多新的思考点，比如孩子的教育等，是一次很不错的体验。”宁波图书馆读者郑女士说。

据了解，3月16日（周日），第二场“光影读书会”将继续在宁波影都（东门口店）的“廉·影坊”举办。未来，该品牌计划联动更多经典文学作品与影视IP，为宁波市民提供兼具艺术性与思想性的文化盛宴。

“光影读书会将持续推出系列主题沙龙，以‘影视+经典文学’为纽带，助力宁波文化资源活化，让更多市民在光影与书页间感受经典的永恒魅力。”宁波电影集团相关负责人表示。

记者 袁先鸣 余若凡 蒋晗昕 文偃